

## 普京说 俄非致力共同构建 更公正的国际秩序

新华社圣彼得堡7月28日电(记者安晓萌)俄罗斯总统普京28日说,俄罗斯和非洲国家共同致力于构建更加公正的国际秩序,并努力就国际议程上的关键问题协调行动。

普京当天在圣彼得堡举行的第二届俄罗斯-非洲峰会全体会议上说,在当前动荡的国际形势下,真正的多极世界秩序正在形成。非洲大陆在国际政治和经济领域所发挥的作用正快速增强。

普京说,俄与非洲国家不接受单方面的制裁和限制措施,类似做法不仅损害部分国家利益,同时阻碍全球经济发展。

第二届俄罗斯-非洲峰会暨经济和人文主义论坛27日至28日在圣彼得堡举行,俄总统普京与到访的非洲多国政要探讨深化全方位合作,同时磋商地区 and 全球核心议题。

右图上 27日拍摄的俄非峰会圣彼得堡市展区。

右图中 27日拍摄的俄非峰会非洲国家展台。

右图下 27日,在俄罗斯圣彼得堡,一名观众在俄非峰会会场体验用手势操控显示屏。

本组照片新华社记者 安晓萌摄



## 俄非峰 会

## 俄非建对话伙伴机制

约定每三年开一次峰会  
每年举办一次议会会议

新华社圣彼得堡7月28日电(记者安晓萌)俄罗斯与非洲多国28日在俄罗斯圣彼得堡通过一份宣言,决定建立对话伙伴机制,以持续进行互动。

为期两天的第二届俄罗斯-非洲峰会当晚闭幕。俄罗斯总统普京与非洲多国元首通过一份宣言,内容涉及双方在政治、安全、经贸、粮食、能源等诸多领域的合作。

宣言说,俄非将建立对话伙伴机制,便于俄外交部、非洲国家外交部和非洲联盟之间定期进行政治磋商;将建立高级别常设对话机制,以协调打击恐怖主义和极端主义,以及解决与粮食和信息安全有关的问题等。

与会领导人约定,每三年举办一次俄非峰会,每年举办一次俄非议会会议。

此外,与会领导人还分别通过有关防止太空军备竞赛、确保信息安全领域合作、加强反恐合作的3份文件,以及俄罗斯-非洲伙伴关系论坛2023年至2026年行动计划。

首届俄非峰会2019年10月在俄罗斯索契举办,重点探讨俄非在政治、安全 and 经济等领域合作。

## 普京:上半年,俄已向非洲供应近1000万吨粮食

新华社北京7月29日电 俄罗斯总统弗拉基米尔·普京28日说,俄方正在增加对非洲国家的粮食供应,今年上半年已供应粮食近1000万吨。

他当天在俄罗斯圣彼得堡出席第二届俄罗斯-非洲峰会全体会议时说,俄方2022年向非洲国家供应1150万吨粮食,今年仅前六个月就已供应近1000万吨。

同时,普京再次驳斥西方声称俄罗斯“应为全球粮食价格高企负责”的说法,指认西方在货币刺激政策方面的“错误”才是问题根源。前一天,普京在俄非峰会发表讲话时批评西方国家阻挠俄罗斯向非洲国家供应粮食,同时又“虚伪地就当前全球粮食市场局面指责”俄方。

第二届俄非峰会暨经济和人文

主义论坛27日至28日在圣彼得堡举行。普京27日宣布俄方将免费向布基纳法索、津巴布韦、马里、索马里、中非共和国和厄立特里亚这六个非洲国家分别提供2.5万至5万吨不等粮食,“也将确保将这些产品免费交付至消费者手中”。

俄罗斯、乌克兰去年7月与土耳其和联合国签署黑海港口农产品外运协议,协议本月17日到期。俄方多次对协议涉俄部分落实情况表达不满,认为俄罗斯农产品和化肥出口仍因西方制裁受阻,涉及结算、运输、保险等方面。俄外交部17日说,这一协议遭公然破坏,继续执行协议“毫无意义”,因此不再延长协议。

另外,普京28日说,俄方尊重非洲方面就俄乌冲突提出的和平提议,正在认真研究。他重申了俄方立场,

即俄方已准备与乌方谈判,但基辅拒绝谈判。

上月中旬,由南非总统马塔梅拉·西里尔·拉马福萨以及科摩罗、赞比亚、塞内加尔、埃及等国领导人或特使组成的非洲国家代表团先后访问乌克兰和俄罗斯,并就俄乌冲突提出十点立场。乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基会晤代表团时说,只有俄从乌全境撤军,俄乌冲突才会停止。普京在会晤非洲国家代表团时说,俄罗斯愿与所有希望基于正义原则建立和平并兼顾各方合法利益的人进行建设性对话,俄方从不拒绝谈判。

俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫28日说,普京将与非洲领导人继续就乌克兰危机对话。(郑昊宇)

## 中国军队未挑战谁,更没威胁谁

我国国防部发言人就日本通过新版《防卫白皮书》答记者问表示

新华社北京7月29日电(记者李晓明)国防部新闻发言人谭克非29日就日本政府通过2023年版《防卫白皮书》答记者问。他表示,中国军队始终是维护世界和平稳定的坚定力量,从未挑战谁,更没有威胁谁。

有记者问,日本政府通过2023年版《防卫白皮书》,将中国定位为日“前所未有的最大战略挑战”,称中方大幅增加国防费、加快军力发展,在东海、南海“单方面改变现状”,中俄在日周边海空域开展联合行动,并称中国大陆军事活动威胁台海和平稳定。请问对此有何评论?

谭克非说,日方新版《防卫白皮书》固守错误对华认知,刻意渲染所谓“中国军事威胁”,抹黑炒作中国军队正常的建设发展和军事活动,粗暴干涉中国内政,挑动地区紧张局势,我们对此表示坚决反对,已向日方提出严正交涉。

谭克非介绍,中国军队始终是维护世界和平稳定的坚定力量,从未挑战谁,更没有威胁谁。反而是日方近年来不断突破“和平宪法”约束和“专守防卫”原则,大幅增加防卫开支,鼓吹发展所谓“反击能力”,在军事扩张的道路上越走越远,追随个别大国搞有针对性的“小圈子”,给地区和世界和平、安全与稳定带来严重挑战。

谭克非说,中方是国际海洋法治的坚定捍卫者和建设者,在涉海问题上的立场一贯、明确。当前,东海、南海局势总体保持稳定。个别国家为了一己私利,派遣舰机频繁赴相关海域炫耀武力,严重加剧地区紧张局势。中俄防务领域合作建立在互不结盟、不对抗、不针对第三方的基础上,致力于维护地区 and 世界的和平稳定,不对任何国家构成威胁。

谭克非介绍,台湾是中国的台湾,一个中国原则事关中日关系政治基础,是不可逾越的底线。日方在台湾问题上对中国人民负有严重历史罪责,近年来不但不反躬自省,反而不断干涉中国内政,违反国际关系基本准则,违背中日四个政治文件精神,破坏中日关系政治基础,加剧台海地区局势紧张,这是极其错误和危险的。

谭克非说,我们敦促日方深刻汲取历史教训,停止不负责任的言行,摒弃以邻为壑的零和对抗思维,树立正确的对华认知,在台湾等重大问题上重信守诺,在军事安全领域谨言慎行,以实际行动推动双边关系回到正确轨道。

## 俄拦截乌方导弹

残片坠落 至少15人受伤

新华社莫斯科7月28日电(记者刘恺)俄罗斯国防部28日在社交媒体上说,乌克兰当天试图对俄罗斯罗斯托夫州塔甘罗格市发动导弹袭击,但导弹被俄防空系统拦截,导弹残片坠落在该市内,导致平民受伤。

俄国防部说,乌方当天使用改装后的S-200防空导弹试图对塔甘罗格市发动“恐怖袭击”,导弹在空中被俄防空系统拦截,残片坠落在塔甘罗格市内,几座建筑物受损,有平民受伤。

塔斯社当天援引罗斯托夫州政府的消息报道说,至少15人在这起事件中受伤。

罗斯托夫州州长戈卢别夫当天在社交媒体上说,导弹残片坠落在塔甘罗格市一家咖啡馆附近。他说,俄防空系统还在罗斯托夫州亚速区成功击落另一枚导弹,损失情况待确认。

乌克兰方面尚未对此作出评论。

塔甘罗格市是亚速海港口城市,毗邻顿巴斯地区。

尼日尔保卫祖国国家委员会宣布

## 尼日尔暂停实施宪法并解散政府

新华社阿比让7月28日电(记者郑扬子)尼亚美消息:尼日尔保卫祖国国家委员会28日发表由政变军人领导人阿卜杜拉赫曼·奇亚尼以该委员会主席名义签署的声明,宣布暂停实施尼日尔国家宪法并解散根据宪法设立的政府机构。

声明说,在尼日尔恢复宪法秩序

前,保卫祖国国家委员会将行使全部司法和行政权力,该委员会主席阿卜杜拉赫曼·奇亚尼为国家元首,代表尼日尔处理国际事务。

奇亚尼28日在尼国家电视台发表声明,宣布就任尼日尔保卫祖国国家委员会主席。

据当地媒体报道,奇亚尼被尼日

尔前总统伊素福任命为总统卫队长,巴祖姆任总统后保留其职位。

26日,尼日尔总统卫队部分军人扣押巴祖姆。

当天深夜,政变军人代表在尼国家电视台宣布成立保卫祖国国家委员会,推翻巴祖姆政权,由军人政权接管国家事务。